

# 如何消除奶粉焦虑症

■苏文洋

京城多数媒体上个月发了一则新闻：8月14日，北京市消费者协会发布婴儿配方奶粉（1段）比较试验结果，无论是从国内购买的国产奶粉、进口奶粉，还是从香港购买的进口奶粉，测试项目均符合国家标准规定，而且质量水平相当，不分伯仲。

要消除妈妈们的奶粉焦虑症，大概不是搞一次国产奶粉与进口奶粉比较试验，公布一次试验结果，就可以完事大吉了。“冰冻三尺，非一日之寒。”国产奶粉要让中国妈妈们充满自信，这种试验和结果公布要经常搞，反复搞，并且是全部项目测试而不仅仅是选择性的“测试项目”。

不记得我小时候是喝什么奶粉了，甚至连喝奶粉的印象也没有。我的孩子是80后，她当时喝没喝、喝过什么奶粉我也没有印象了，惟一记得当时买牛奶很难。孩子她妈有点牛奶焦虑症，天天等

我取奶送奶，奶粉焦虑症是绝对没有的。

上个世纪八十年代中后期，国外奶粉刚刚进入中国，国产奶粉品牌也多了起来。记得一位市妇产医院的护士长告诉我，奶粉厂家为了占领市场，瞄准了妇产医院和各医院的妇产科，公关手段五花八门，目的只有一个：让孩子喝的第一口奶粉是自己厂家生产的。据说，孩子习惯或喜欢吃什么，第一口非常重要。我问她：孩子第一口不都是母奶吗？忘了她是怎么回答了。

现在，似乎提倡喝母奶的力度不如过去大了。原因很多，影响妈妈的体形啦，工作单位没有哺乳室啦，产假不够啦，职业、职务被别人占啦……前两天，路过首都机场，看到有母婴休息室的牌子，觉得还是蛮人性化的。我一直相信婴儿最好喝母奶长大，喝不到自己母亲的奶，退而求其次不妨喝其他女人的奶。奶粉这个事情，至少值得研究。喝不到母奶、人奶，才去喝牛奶，或喝奶粉、或喝其他

代乳粉，狼奶似乎就不必考虑了。

有些成年人如今不好好喝牛奶，与婴儿抢人奶喝，虽然法律没有明文禁止，但总是让人觉得怪怪的。一开始，我以为这些喝人奶的成年人是有恋母情结，或是童心未泯，或是为了色情……近日，一位老板为我答疑解惑，让我明白了这是一种“公关手段”。有些有权有势的人玩什么都不新鲜了，像上海高院法官集体嫖娼都有点“落伍”了。现在讲究玩“一奶同胞”，花大价钱雇个奶妈，三四好友加上公关对象，分成时间段，你早8点，他12点，他下午4点，他晚8点，大家吃一个人的奶，寓意为咱们是吃一个妈的奶长大的同胞兄弟，干什么事都是一条心。但能否保证不发生“大难临头各自飞”，难说的很。

成人不要抢婴儿嘴里的人奶，也不要从婴儿奶粉里抢钱，国家对奶粉产业多扶持，少收税，才能有望从根本上消除妈妈们的奶粉焦虑症。

## “怕亏本弃上大学”不必大惊小怪

■阅尽

考上大学而弃读这年头已算不上吸引眼球的新闻了。每年秋季开学，总有些三三两两的新生没有报到。但近日，成都女孩玲玲考上大学遭父亲反对的新闻还是引人关注。玲玲算了笔账，上大学每年至少花2万元，4年8万元，若打工，每年可挣2万元，4年同样8万元。一来一去16万元。有这笔钱，买房、做生意，干啥不好？总之，上大学亏本亏大了！

这可说是最新版的“读书无用论”。有意思的是，媒体就此做的网络民调，居然有七成多网友支持玲玲，认为学知识不一定在大学，社会同样是座大学校。当然，也有持异议者，以亲身经历，痛说此生没能读大学的遗憾与不甘，甚至愿资助玲玲上大学。这真是，大学“围城”内外，好不热闹。

咱中华民族素有崇学敬书的传统。“万般皆下品，惟有读书高”，甚至写过字的纸都不可乱丢弃，那叫“敬惜字纸”。举世闻名的敦煌莫高窟藏经洞便珍藏着大量“习字纸”。在民间，一说“书香人家”，立马就多了几分敬意。当然，崇尚读书，内在动因还在于绵延千年的“学而优则仕”的科举制度。同时，以往读书只是少数人的“特权”，稀缺则贵。即便是前些年，上大学也绝对是“改变命运”的事，千军万马过独木桥，打破头也得挤过去，岂有“弃读”之说？

其实，大学由象牙塔顶走向大众，读大学由特权变成每个人的普通权利，体现了社会的进步。至于上还是弃，也是个体的自由选择，犯不着大惊小怪。而玲玲“上大学亏本”的算式，作为一名仅有小学文化的农民，靠勤劳双手在城市打拼经年，过上殷实的小日子，也印证着人生的“上升”路径并非只有读大学一条道。更何况，近年出现的大学生就业难，以及大学生薪酬不如农民工的现象，确乎也佐证着玲玲实用哲学的不谬。

说到底，对于上大学，正反两方观点的支撑都没跳出“实用至上”的窠臼。而把上大学视作“敲门砖”和改变境遇的工具，也是一种低层次追求。上大学是否意味着将来拿高薪、赚大钱？能否做公务员、进商场？能否有个好工作？果真行，上；不行，还要花大本钱，那得掂量掂量。而作为高等教育，其实更多的应关乎人的文化修养、价值观等精神需求。在不少国家，读大学与“实用”其实关联并不紧密，正如欧美等国，的士司机可能是生物学博士，水暖工也会是人类学博士一样。

问题在于，上大学是玲玲的理想，也是她的权利。这又怎么办？难道就因父亲的反对就不得不放弃？一名农民父亲的固执，其实也揭开了现实的一个大问题：作为成人的大学生，上大学的花费是否一定要完全依赖父母？为何我们不能给玲玲们提供更多更顺畅的求学途径，让其自食其力读大学？进而需追问的是，何时我们对读大学，能够彻底摆脱纯功利、实用主义的评判标准？



## “中性厕所”惊现，中性是什么性别？

■文/小强 图/春鸣

8月22日，网友发帖称，白洋淀惊现“中性卫生间”，引发网友围观。许多网友对此不解，中性是什么性别？白洋淀旅游码头工作人员解释称，这种厕所实际上是为了方便老幼病残而建造的，是一种人性化厕所。由于这些人行动不便，所以允许异性亲属陪同进入。据了解，“中性卫生间”使用率不高。

性，是一个古老的话题，如今，它更焕发了青春，一堆明星、网络红人要靠它上位，“个别”官员不幸被它拉下马……关于性的一点风吹草动，都可能引发阵阵异响。白洋淀这个“中性卫生间”，乍一看，还以为是好基友们新的欢乐地，仔细了解，才知其中关乎体弱恤残的大功德，属于值得褒扬的正能量。

只是，这样的好事物，却没有宣传好、设计好。若名字叫“无障碍卫生间”，或借鉴某些国家的做法，用“男女中间加个轮椅”作为标识，让人一目了然，让有需要的人坦然使用，这样，好事就算做到家了。

## 买官者为何没有“赔了夫人又折兵”？

■吴杭民

据报道，日前，吉林省原副省长田学仁涉嫌受贿案，已被北京市一中院受理。检方指控，田学仁在1995年至2011年，利用职务或职权、地位形成的便利条件，直接或通过其他国家工作人员，分别为10人在企业经营、家属工作调动、子女入学和职务提拔等方面提供帮助，共收受上述人员钱款折合人民币1919余万元。

连副省级的“老虎”都被“打”下了，那些靠送钱行贿捞到官帽的“苍蝇”，肯定也早就应该被“拿”下了吧？可是，记者查证发现，田学仁案中的一些“行贿人”，并未受到法律的制裁，有的还居然还在买来的官位上啥事没有！

起诉书指控：田学仁接受时任吉林银行某分

行行长姚兴旺请托，为其提拔为吉林银行行长助理提供帮助，收受姚兴旺给予的人民币共计19万元。而据吉林银行网站消息，目前，姚兴旺仍为该行行长助理。起诉书指控：田学仁接受时任吉林市公安局昌邑分局局长岳忠田请托，为其提拔为吉林市公安局副局长提供帮助，共收受岳忠田给予钱款共计折合人民币11.2789万元。据当地公检法系统知情人士介绍，岳忠田仍在该系统工作。

行贿19万元，买来吉林银行行长助理官帽；行贿11余万元，买来吉林市公安局副局长官帽。如今，卖官者已被公诉，但这两位买官者似乎都安然无事，尤其是姚兴旺仍担任着该行行长助理，这令人情何以堪啊？

我们常说，要让卖官者身败名裂，让买官者“赔了夫人又折兵”！可是，现实却并非那么如人

意，我们会发现，在以往的很多腐败大案里，不少买官者不仅没有“赔了夫人”更不会“又折兵”。几年前，安徽阜阳“白宫书记”张治安落马后，向其行贿获得提拔的几位官员，也都继续坐在各自官位上，上演了一幕幕“官坚强”之当代拍案传奇！后来，经媒体曝光，那些官帽才被收回。

显然，行贿10余万元买官，早就已经涉嫌触犯刑法，可是，即使是由田学仁涉嫌受贿案的公诉书已经载明了相关事实，但这两名行贿人却未闻受到什么处罚，国法难道只能“隔岸观火”？那么，当地的司法机关、组织人事、纪委监察部门，难道都同时“失明”了吗？

买官者为何没有“赔了夫人又折兵”？如果买官即使败露都还可以毫无风险，腐败就更加会在“笼子”外嚣张跋扈！

## 留学生受骗挨宰的背后

■怡然

一个18岁的中国留学生，由北京飞往芝加哥上学。一名陌生人诱其搭他的车前往学校。抵达后，他要求学生支付4800美元，学生将身上全部4240美元给了他。而从机场打车到学校，车费应在200美元以内。

读了这条“国际新闻”，在憎恶骗子之余，对着受骗的中国小伙子一声叹息：唉，你小子脑袋进水了？

是幼稚无知？难道不识美元，不知道美元与人民币的汇率？即便是4240元人民币，对打的而言也堪称天文数字了！怎么一点概念和常识都没有？

是搬派头么？去年在北美读到一份中文报纸报道，两个中国留学生在当地同时相中一套房子，为斗气更为斗富，一方竟将房价抬高一倍，令房产

商大跌眼镜，也让当地居民侧目。

能出国留学，想必智商不低吧？可是这任人宰割、愚不可及的行为，怎么也看不出高智商的影子，反而显露出情商之不堪。从这个倒霉的中国小伙子事后报了警的情况来看，似乎不像是“搬派头”，但无疑是缺乏生活常识，对人际交往也毫无经验可言。于是，便可透视其背后的原因，联想到我们的学校教育、家庭教育。如今我们的家长每每将孩子的学习成绩、考试分数当做最高，甚至唯一的目标，只要学习上考试中出类拔萃便满心喜欢，引以为豪，而至于对“社会人”基本素质的培育和养成，却不以为然，有些出国留学的孩子，一不小心就“出洋相”。

一位老同学在加拿大一所大学任教。久别重逢，我问他，在海外的中国学生读书特别勤奋吧！孰料这位教授大摇其头，不无酸楚地说，如今的中

国留学生已和过去不一样啦！忙问何故，答曰：不少中国学生不以刻苦学习拼出好成绩为荣，而是想方设法投机取巧，常常试图在考试时作弊！他所在的大学里80%是本国学生，20%是外国学生，而本国学生几乎无人作弊，中国学生则是作弊“大户”。这些学生竟如此罔顾道德品质，无视诚实之可贵，透支为人之本。老同学没有谈及留学生的生活状况，但仅仅从一些学生对自己的人格如此轻慢作践，或许也能猜到几分。

一位被称为“鹰爸”的父亲，让幼子在雪地里裸跑、雨天徒步登富士山，近日这5岁的孩子又驾驶固定翼飞机升空。尽管这些几近疯狂的行为屡遭诟病，但“鹰爸”提出的“智商、情商、财商、逆商、胆商七商并举”的教育理念，却不无道理。中国留学生芝加哥打“黑的”被坑挨宰的遭遇，不是可以为之添加一条注释？